

## ОТ ИЗДАТЕЛЕЙ

Публикуемый курс лекций был прочитан Мерабом Константиновичем Мамардашвили в январе-апреле 1980 года во Всесоюзном государственном институте кинематографии. Там же с 1978 по 1980 годы помимо этого курса он прочитал «Введение в философию» и «Очерк современной европейской философии».

Конец 70-х для Мамардашвили это не только время широкой известности, но и время нарастающих гонений. Поэтому возможность читать лекции во ВГИКе, свобода в выборе темы — все это было несомненной удачей. В том, что эти лекции состоялись, немалая заслуга Паолы Дмитриевны Волковой, которая смогла убедить руководство института в необходимости приглашения Мамардашвили. Лекции во ВГИКе стали своего рода завершением «московского периода» жизни философа: осенью 1980 года он вынужден будет покинуть Москву и переехать в Тбилиси.

Впервые «Лекции по античной философии» вышли в издательстве «Аграф» в 1997 году (под общей редакцией Ю.П. Сенокосова); переизданы в 2002 году.

Наше издание осуществляется с целью представить аутентичный текст лекций и является дополненным и исправленным по сравнению с предыдущим изданием. Приступая к работе над книгой, мы располагали лишь расшифровкой аудиозаписи двенадцати лекций курса (эта же расшифровка лежит в основе первого издания). На завершающих этапах редактирования нам были переданы Изой Константиновной Мамардашвили аудиозаписи восьми лекций (с 5-ой по 12-ю). После прослушивания записей текст в целом был приведен в большее соответствие с оригиналом: исправлены ошибки исходной расшифровки, восстановлены неоправданные купюры. Принципы редактирования (редактор — Елена Мамардашвили) остались неизменными со времени подготовки к изданию лекций М.К. Мамардашвили «Опыт физической метафизики. Вильнюсские лекции по социальной философии» (М.: Прогресс-Традиция, Фонд Мераба Мамардашвили, 2009); позиция редактора изложена в послесловии к указанному изданию.

Мы выражаем благодарность Александру Михайловскому, который любезно согласился прочесть текст лекций и дополнил его примечаниями. В лекциях М.К. цитирует — в своем переводе — французские и английские переводы греческих авторов (по кни-

рам<sup>1</sup>: *Platon. Œuvres complètes*. Paris: Gallimard, 1950; *Alain. Les passions et la sagesse*. Paris: Bibliothèque de la Pléiade, 1960; *Les Philosophes Célèbres*. Paris: ed. Mazenod, 1956; *Vernant J.-P. Mythe et pensée chez les Grecs*. Paris: François Maspero, 1966; *Guthrie W.K.C. The Greek Philosophers. From Thales to Aristotle*. London: Methuen, 1967), — этим объясняются расхождения с существующими переводами античных текстов на русский язык. Чтобы не приводить каждый раз соответствующее место в русских переводах, автор примечаний ограничился указанием источника: так, в случае Гераклита просто указан номер фрагмента по Дильсу–Кранцу.

К книге прилагается CD с записью восьми лекций. При подготовке аудиозаписей к изданию пришлось лишь сожалеть о том, что нам не удалось найти оригинальные материалы. Мы располагали только копиями, а, возможно, и копиями копий. Лекции записывались почти 30 лет назад, — скорее всего, на бобины ленточного диктофона, тогда же, вероятно, были сделаны и первые копии. С тех пор магнитный слой ленты частично осыпался, поэтому аудиозаписи в целом неоднородны по качеству звука, имеют высокий уровень шума и другие разнообразные дефекты. Естественно, что мы не смогли восстановить утраченные фрагменты, избавиться от всех дефектов, например, полностью устранить шум звукозаписывающего устройства и пр. Но в целом записи удалось привести в приемлемое для издания состояние.

Мы признательны студии *Objective Music*, которая взяла на себя подготовку аудиозаписей лекций к изданию и выполнила основную поставленную перед ней задачу — сделать звучание голоса М.К. более отчетливым, сохранить по возможности его тембральную и интонационную окраску, не стремясь при этом к абсолютной стерильности звука в целом.

Сердечно благодарим компанию «Радость понимания» и лично Александра Новикова и Юлию Гойденко за финансирование издания CD, а также за дружескую поддержку проекта. Огромная благодарность А.Л. Эбаноидзе и И.А. Эбаноидзе за хлопоты, которые они взяли на себя по доставке аудиозаписей лекций из Тбилиси в Москву.

Елена Мамардашвили  
Андрей Парамонов

---

<sup>1</sup> Список источников был составлен И.К. Мамардашвили.